

今天,这一分钟请留给南京

当警报声响起,请停车鸣笛、驻足默哀

快报讯(记者 张然)2018年12月13日,是第五个南京大屠杀死难者国家公祭日,也是全国首部国家公祭地方立法——《南京市国家公祭保障条例》施行首日。当警报声裹挟着81年前的历史记忆,再次响彻全城,请将这一分钟留给南京大屠杀死难者和所有在那场战争中惨遭日本侵略者杀戮的死难者。

作为《南京市国家公祭保障条例》(以下简称《条例》)施行后的第一个国家公祭日,“默哀一分钟”被写入《条例》。12月13日上午10:01至10:02,鸣放警报期间,无论你在做什么,都请停下来,为死难同胞默哀一分钟;如果你在开车,也请停车鸣笛致哀一分钟。根据《条例》规定,如果国家公祭日活动期间,你在国家公祭设施周边,也请停止一切公共娱乐活动。

现代快报记者了解到,13日上午,国家公祭仪式将在侵华日军南京大屠杀死难同胞纪念馆举行,现代快报+·ZAKER南京将全程直播。下午和傍晚,世界和平法会以及烛光祭等仪式也将举行。如果你有时间,也可以参加相关公祭活动。上午10:00,南京大屠杀死难同胞丛葬地、部分社区有关抗战的爱国主义教育基地,将与国家公祭仪式同步举行悼念活动(如右)。

现代快报记者了解到,13日上午,国家公祭仪式将在侵华日军南京大屠杀死难同胞纪念馆举行,现代快报+·ZAKER南京将全程直播。下午和傍晚,世界和平法会以及烛光祭等仪式也将举行。如果你有时间,也可以参加相关公祭活动。上午10:00,南京大屠杀死难同胞丛葬地、部分社区有关抗战的爱国主义教育基地,将与国家公祭仪式同步举行悼念活动(如右)。

●南京大屠杀死难同胞丛葬地

中山陵西洼子村	南京大学	中山码头
北极阁	清凉山	挹江门
太平门	鱼雷营	草鞋峡
仙鹤门	五台山	燕子矶
正觉寺	汉中门	花神庙
上新河	煤炭港	普德寺

●抗战类型爱国主义教育基地

南京抗日航空烈士纪念馆
南京城墙保护管理中心(中华门城堡)
八路军驻京办事处纪念馆
南京民间抗日战争博物馆
六合区“竹镇市抗日民主政府纪念馆”
新四军第一支队司令部纪念馆

●举办悼念活动社区

江北新区泰山街道码头社区
玄武区锁金村街道社区
秦淮区瑞金路街道中山门社区
建邺区南苑街道吉庆社区
鼓楼区华侨路街道五台山社区
栖霞区燕子矶街道燕子矶社区
雨花台区西善桥街道福润社区
江宁区东山街道骆村社区
浦口区江浦街道烈士塔社区
六合区竹镇镇竹墩社区
溧水区东屏镇方边社区
高淳区淳溪街道河滨社区



扫码看视频

孩子们在梧桐叶上写下和平寄语 现代快报+/ZAKER南京记者 施向辉 摄



东南大学举行“1213烛光祭”活动 通讯员 供图

中小学生

在梧桐叶上书写和平寄语

快报讯(记者 舒越 黄艳)岁月无声,城林依依。梧桐不语,殇痛历历。2018年12月13日,是第五个南京大屠杀死难者国家公祭日。近日,现代快报发起“桐祭·同祭”行动,其中推出H5《桐祭130万片梧桐叶,祭奠30万个亡魂》,呼吁南京市民、网友一起捡拾梧桐叶,祭奠亡魂。南京市教育局向全市中小学生布置了这份特殊的家庭作业,南师附中、南京一中、南航附中等多所学校还上了一堂特别的班会课,发起“桐祭·祈愿”祭奠活动。

“片片梧桐叶,勾起痛苦回忆,我们要铭记历史的伤痕和悲痛,珍惜现在美好、和平、幸福的生活……”12月12日,南京晓庄学院第一实验小学举行“桐祭·祈愿”班会活动,同学们在自己

找到的梧桐叶上,认真写下了一段和平寄语。

六(2)班的刘亦涵在梧桐叶上写上了醒目的8个字——“勿忘国耻,振兴中华”。他告诉现代快报记者,自己是侵华日军南京大屠杀死难同胞纪念馆的一名小志愿者,常常为观众讲述这段历史,也看到不少观众在聆听时落泪,“每当这时,我就觉得有一种责任感,要好好学习,把祖国建设得更强大,不被别人欺负。”

近日,南京河西外国语学校也开展了一系列主题教育活动。同学们通过学校的微信,展示了自己完成“桐祭”这份特殊作业的截图。一片片亲手捡拾的梧桐叶被拍照上传,以此表达对大屠杀死难者的祭奠和对和平的珍视。

祭奠

大学生

点亮烛光悼念遇难同胞

快报讯(通讯员 唐瑭 徐翎 姜晨 记者 仲茜)“1937、1213、300000……”12月12日晚,东南大学九龙湖校区图书馆前,上千盏蜡烛被拼成三组数字,一一点亮。师生们围在点点烛光旁致哀,祭奠81年前遇难的30万个亡魂。据悉,这是东大连续第十年举办“1213烛光祭”悼念活动。“虽然事情已过去81年,但每次触碰,心中仍感伤痛。30万不是一个抽象的数字,而是一个个苦难的生命凋零。”

零。”大二学生杨亦廷说。活动中,不少留学生也主动加入进来,他们折了千纸鹤,并在纸上写下“珍爱和平”等。

11日,南京师范大学在随园校区魏特琳女士雕像前,举办祭奠仪式。学校音乐学院的学生们身穿黑色连衣裙,手持橄榄叶,唱响和平之歌。中国药科大学也开展了1213主题公祭活动。学校以“课堂思政三分钟”的特殊形式,将公祭仪式融入教学课堂。

抗战老兵 市民

鲜花撒江祭同胞

快报讯(记者 张然)12月12日,4名从湖南、江苏淮安等地赶来的抗战老兵,和百余名南京市民一起,在南京中山码头举行江祭仪式,悼念大屠杀死难者。抗战老兵李湘炳泣不成声,他对着滔滔江水说:“请你们安心地走吧,现在的国家强大起来了,不会再有人来欺负我们了!”

现代快报记者了解到,南京中山码头又称下关码头,是南京大屠杀死难同胞丛葬地之一,当时上万名避居国际安全区的青壮难民在这里惨遭杀害。

“我当时在部队里,听说过南京大屠杀,很震惊!”湖南老兵李树青将一捧菊花瓣撒向江水。他告诉记者,这是他第一次来南京,之所以在公祭日之前赶来,是希望可以祭奠这些无辜的死难同

胞,“我还想去侵华日军南京大屠杀死难同胞纪念馆看一看,这段历史不能忘却。”

抗战老兵们还和市民代表一同诵读了《和平宣言》,关于和平的呼唤在码头久久回响。



老兵李树青将菊花瓣撒向江中 现代快报+/ZAKER南京记者 张然 摄

相关新闻

大屠杀幸存者后人讲述母亲经历

“她生前常说,仇恨可以放下,但历史不能忘记”

快报讯(记者 舒越)12月12日,南京市雨花台中学近百名学生来到雨花功德园祭扫李秀英之墓。

南京大屠杀幸存者李秀英的故事,对于很多南京人来说并不陌生。1937年12月,日军侵入南京,当时怀有7个月身孕的李秀英因不堪受辱与日本兵殊死搏斗,被刺37刀。李秀英老人于2004年去世。

祭奠仪式上,李秀英的女儿陆玲讲述了母亲当年的遭遇,不少孩子听得红

了眼眶。“我非常敬佩母亲,她不是斤斤计较的人,可遇到原则问题,她会非常执着,这也是她在1999年,向日本东京地方法院提出诉讼,要求还原历史真相的重要原因。”陆玲说,母亲在世时常常说仇恨可以放下,但不能忘记历史,中国真正强大起来,就不会再受欺负。

在李秀英雕塑前,孩子们还诵读了《和平宣言》。陆玲感动地说,母亲很喜欢孩子,她常常说,孩子的教育很重要,因为以后国家的希望,都要靠他们。